



Antidopingový výbor ČR

Czech Anti-Doping Committee

Bulletin

číslo 09/2014, září

redakční uzávěrka: 30.09.2014

Antidopingový výbor ČR | Za Císařským mlýnem 1063, 170 00 Praha 7 | tel.: 233 381 602 | info@antidoping.cz | www.antidoping.cz

Kreuziger bojuje i mimo silnici

Rozhodčí komise Českého olympijského výboru vydala dne 22. září 2014 tento **nález**:

„Roman Kreuziger se nedopustil porušení antidopingových předpisů UCI.“

Až potud to vypadá velice nadějně pro našeho silničního cyklistu, ale **rozhodnuto** zdaleka **ještě není**.

Rozhodčí komise měla velice těžkou úlohu při svém rozhodování, protože musela prozkoumat podrobnou dokumentaci a také závěry dvou expertních lékařských komisí, které se zabývaly **výsledky odběrů ještě z let 2011 a 2012**. V té době byl náš cyklista členem stále Astana v čele Vinokurovem, nyní jezdí za Tinkoff-Saxo. **Expertní lékařské skupiny nakonec vydaly naprosto odlišné nálezy**. Stručně řečeno – **podle lékařů UCI dopoval, podle druhých odborníků nikoli**.

Je více než pravděpodobné, že **se proti tomuto rozsudku odvolá Mezinárodní cyklistická unie (UCI)**. Jednání tak ke konci letošního roku **skončí u Sportovního arbitrážního soudu** („Court for Arbitration for Sport“, zkratka CAS) **ve švýcarském Lausanne** kam budou účastníci řízení předvoláni.

Od této chvíle **může náš cyklista závodit** a teprve švýcarský soud rozhodne s definitivní platností. Jako obhájce si Kreuziger vybral JUDr. Štovíčka, který je již velice protřelý z obdobných kauz s jinými sportovci a v Lausanne se velice dobře vyzná.

Podle návrhu UCI hrozí Kreuzigerovi až čtyřletý zákaz činnosti a dále mj. i **pokuta** ve výši 770.000 EUR a **vymazání jeho výsledků** z let 2011–2012.

Bude to tak **boj na ostří nože** nejenom o kariéru, ale i o velké peníze.

Rozhodnutí Sportovního arbitrážního soudu bude potom **konečné** a nebude možné se proti němu již odvolat.

Jaký „dárek“ pod vánoční stromeček dostane Kreuziger – bude sladký nebo trpký?

I přes znalost celé kauzy a soudních podkladů si to dnes **nikdo nedovolí tipovat...**



Zdroj: www.instants-cyclistes.fr, CC BY-SA 2.0

Pozor na marihuanu i amfetamin

Jak jsme Vás již dříve informovali zhruba rok a půl probíhá ve dvou amerických státech – **Colorado a Washington** – experiment s **řízenou legalizací marihuany** pro léčebné účely. Uruguay dala dokonce souhlas, jako první země na světě, k **řízenému volnému prodeji** této látky.

V dalších **pěti státech americké unie** proběhnou ještě v letošním roce **referenda o legalizaci konopí**. Pokud dopadnou stejně jako ve dvou již zmíněných amerických státech, může to dosti **zásadně změnit vnímání** a názory na užívání této látky v celém světě.

V naší zemi od roku 2008 spotřeba „trávy“ klesá, avšak počet **intenzivních kuřáků** marihuany je u nás přesto okolo **sto padesáti tisíc**. Dvaadvacet tisíc z nich užívá tuto látku dokonce každý den. Podle hrubého odhadu se jenom **v roce 2012** spotřebovalo dle statistiky Národní protidrogové centrály na našem území **11,6 tun marihuany**, rok před tím to bylo ještě dokonce **přes 18 tun**.

Postoje k marihuaně se v rámci Evropy liší. Česko patří mezi liberálnější země. Daleko **vstřícnější postoje** k této látce **mají Španělé, Nizozemci** a překvapivě i **Švýcaři**. **Italové**, stejně jako Češi držení marihuany pro vlastní potřebu nekriminalizují. **Tvrdé postoje** k legalizaci této látky na druhé straně zastávají **Švédové, Maďaři** nebo třeba **Řekové**.



Autor: r0bz, CC BY 2.0

Podle mluvčí Národní protidrogové centrály Barbory Kudláčkové je **90 procent drogové kriminality spojeno s metamfetaminem (pervitinem) a konopnými látkami**.

Snadná dostupnost marihuany a částečně také metamfetaminu mají negativní vliv na jejich **užívání**



Zdroj: HealthGauge, CC BY 2.0

mezi některými sportovci.

Jak je známo, v květnu 2013 Světová antidopingová agentura **WADA zvýšila limit THC** (metabolit marihuany) na 150 ng/ml (zvýšení na desetinásobek původní hranice).

Přesto se **marihuana** stále objevuje a to i navzdory tomu, že **nezvyšuje výkonnost** a její kuřáci si zanášejí svoje plíce a **ničí i další orgány**.

Metamfetamin je obsažen také v „**taneční droze**“ a nezřídka se objevuje v dopingových **vzorcích sprintérů**, ale výjimkou není ani jeho nález u **fotbalistů**...

Snadná přístupnost některých zakázaných látek také **potencionálně zvyšuje nebezpečí** jejich **konzumace** mezi sportovci.

Proto platí – **sportovci** by měli být **stále na pozoru** před těmito snadno dostupnými dopingovými látkami. Někdy stačí jenom chvilková nepozornost, nedbalost a „**vypnutí mozku**“ třeba na taneční zábavě a **požití zakázané látky** může **zničit celou kariéru**.

Od kdy se mají sportovci testovat a také vzdělávat?

Na základě **potrestání dvou ruských patnáctiletých dvojčat** Olgý a Jeleny Pauškinových – atletek, které se věnovaly běhům na středních tratích a jedna z nich dokonce získala zlatou medaili v běhu na 1.500 m při Světových olympijských hrách mládeže 2013 v nizozemském Utrechtu – se opět **otevírá otázka, od jakého věku vzdělávat mladé sportovce** v oblasti boje proti dopingů.

V minulém čísle bulletinu jsme Vás informovali o **dvouletém trestu pro šestnáctiletou Afričanku z Nigérie Chiku Amalahaovou** (vzpírání) a nyní dostávají stejný trest i tyto dvě ještě o rok mladší Rusky, které byly před nedávnem **chyceny** s nespécifikovanou zakázanou látkou v těle **při mimosoutěžním odběru**. Nyní Ruská atletická federace potvrdila jejich **dvouleté tresty**.

K trestu se zatím **nechtěl** moc **vyjadřovat** ani **vedoucí tiskového odboru WADA Ben Nichols**, když řekl: „Nemáme zatím žádné podrobnosti k tomuto případu, takže musíme počkat na písemnou zprávu a zdůvodnění, proč byl takový trest vynesen.“

Dále tento funkcionář WADA poznamenal: „Můžeme všeobecně konstatovat, že máme **eminentní zájem** na tom, aby se o **antidopingové politice a nebezpečí dopingu** mluvilo již mezi **velice mladými sportovci** a aby se také v této oblasti lépe a **více mládež vzdělávala**. Máme výborné vzdělávací programy – např. **Play True Generation** – prostřednictvím kterých máme šanci ve výchově mládeže uspět.“

Zármutek



Zdroj: YFile

Celé světové antidopingové hnutí vyjádřilo hlubokou **soustrast nad úmrtím švédského odborníka a dlouholetého bojovníka za očistu sportu od dopingu Bengta Saltina, který zemřel ve věku 79 let.**

Profesor Saltin byl jednou z **vůdčích osobností** v této oblasti a mj. založil antidopingový program **Mezinárodní lyžařské federace (FIS)**. Velice se také zasloužil o **zavedení krevních testů pro běžce na lyžích**. Dlouhodobě pracoval jako **poradce Švédského olympijského výboru**.

Smutek nad jeho úmrtím vyjádřil i prezident WADA sir Craig Reedie. Čest jeho památce.

Itálie se připojuje k ADAMS



Italský olympijský výbor (**CONI**), který je zřizovatelem a pod jehož křídly pracuje i tamní antidopingový výbor se konečně až jako 225.(!!!) země v pořadí **připojuje k užívání** tohoto nástroje boje proti dopingu ve sportu. Stalo se tak hned potom, co **dostal souhlas k užívání ADAMS od italského státního úřadu pro ochranu osobních údajů.**

Kratičká informace a připomenutí – **Antidopingový výbor ČR pracuje s ADAMS již několik let...**

Jenom pro malé osvěžení paměti uvádíme, že **systém ADAMS** („Administration and Management System“) **shromažďuje** důležitá **data** o každém sportovci, který je do tohoto systému zařazen. Jedná se např. o informace o **místech jeho pobytu**, o **terapeutických výjimkách**, o **výsledcích antidopingových testů** a případně o jeho **potrestání** a též napomáhá **koordinovat plán dopingových kontrol.**

V současné době je do tohoto systému **zařazeno více než 264.000 sportovců** a tento systém **plně využívá** více než **50.000 nejlepších** sportovců různých odvětví především pro hlášení míst svého pobytu.

Radost nad italským přistoupením a plným využíváním tohoto systému vyjádřil i **výkonný ředitel WADA David Howman**, když řekl: „**Jsem velice potěšen, že CONI konečně přistoupilo k ADAMS** a jsme si jisti, že to Itálii pomůže k dalšímu zkvalitnění boje proti dopingu.“

Uspokojení nad přistoupením k ADAMS vyjádřil i **předseda Italského olympijského výboru Giovanni**

Malago, když prohlásil: „**Jsm rádi, že náš úřad pro kontrolu osobních dat dal plný souhlas s užitím ADAMS.**“

Doufejme tedy, že se i pár posledních zemí připojí k ADAMS, aby byly **všechny státy** celého světa **vzájemně propojeny** a mohly tak sdílet všechny potřebné informace z této oblasti.

Turci přispějí do fondu WADA



WORLD
ANTI-DOPING
AGENCY

Zhruba před rokem přislíbil **Mezinárodní olympijský výbor** ústy svého předsedy, že **přispěje** do pokladny **WADA** na výzkum nových metod boje proti dopingu částkou **10 miliónů amerických dolarů**. Tento dar má však jednu zásadní podmínku – členské státy WADA by měly mezi sebou vybrat navíc stejnou částku. V případě, že by se výběr nepovedl nebo nenaplnil, zkrátí se alikvotně i slíbená částka od Mezinárodního olympijského výboru.

Prvním přispěvovatelem na konto WADA se stala Čína a po ní následovaly vlády USA a Saudské Arábie. Zatím posledním dárce se stala **turecká vláda**, která se rozhodla přispět **částkou 250 tisíc dolarů**, takže je v současné době **na kontě WADA celkem 500 tisíc dolarů**.

Bude jistě zajímavé sledovat, kdo bude další v pořadí a kolik „dá“, protože odhalování nových forem a metod dopingu je stále nákladnější a **bez další nutné investice na výzkum to asi nepůjde...**

Jak to funguje jinde...

V minulém čísle našeho zpravodaje jsme uvedli několik zajímavých čísel z výroční zprávy WADA a také informace odjinud, konkrétně tedy ze švýcarské a americké antidopingové organizace.

Nyní se přesuneme na další kontinent, tentokrát do Asie, abychom získali nové informace z práce **jihokorejské antidopingové organizace** a to **prostřednictvím rozhovoru s dr. Kim Chongem**.

Světová antidopingová agentura WADA u příležitosti konání Asijských sportovních her v září tohoto roku

v jihokorejském městě Incheon **zveřejnila rozhovor s novým členem** (zvolen v letošním roce) svého výkonného výboru dr. Kim Chongem, který je zároveň **náměstkem ministra tamní vlády pro kulturu, sport a cestovní ruch**.



Zdroj: WADA

Jak je známo, uskuteční se příští zimní Olympijské hry v roce 2018 v této zemi, a tak není žádným překvapením ani volba Jižní Koree za pořadatele této významné regionální akce, která se konala již po sedmácté...

V rozhovoru uvedl Chong, že **národní antidopingová organizace** vznikla jako společenská organizace **13. listopadu 2006** a korejská **vláda ratifikovala Konvenci UNESCO** v boji proti dopingu ve sportu **v únoru 2007**. V témže roce se všichni přední sportovci i tělesně postižení zavázali k tomu, že budou závodit plně v souladu s Kodexem WADA, tj. bez použití zakázaných látek. Dr. Chong dále prohlásil, že **žádný jihokorejský účastník olympijských her od roku 1968 až do zimní olympiády v Soči 2014 nebyl nikdy pozitivně testován**, což považuje za veliký úspěch jejich práce na tomto poli.

Pokud se týká **celkového počtu provinění jejich sportovců** v jednotlivých letech, uvedl tato čísla – **2011 – 22 provinění, 2012 – 15 pozitivních** a konečně v roce **2013 – 16 případů**. Jen pro zajímavost, počty provinění v této zemi jsou ve srovnání s Českou republikou obdobná a to i přesto, že Jihokorejci žije na jejich poloostrově zhruba pětkrát tolik...

Dále řekl: „Ve spolupráci s naším ministerstvem školství jsme již od roku **2009 zavedli na šestnácti středních a vysokých sportovních školách povinný předmět – doping ve sportu**. Od roku 2013 jsme zavedli **povinné školení** s tímto zaměřením i **pro čelní představitele všech sportovních svazů**. Od letošního roku dále nově

zavádíme povinné školení pro naše nejlepší sportovce a jejich trenéry. Od všech těchto kroků očekáváme mimo jiné i **zvýšení povědomí** v této oblasti a **úbytek pozitivních dopingových nálezů.**“

Povinné školení pro sportovce a jejich trenéry a také zavedení nového předmětu – dopingů ve sportu – **do povinných osnov některých škol** by určitě stálo za zamyšlení i u nás...

Jihokorejec dále řekl: „Naše ministerstvo dalo vzniknout nové komisi pod názvem „**Clean Sport Committee**“ (Komise pro čistý sport), která se bude specializovat na boj proti černým sázkám, uplácení a v neposlední řadě i **boji proti dopingů ve sportu.** Dále bude dohlížet na sportování v duchu fair play, aby též nedocházelo k šikaně a sexuálnímu obtěžování v klubech, a to vše s cílem **zachování integrity sportu.**“

Tyto myšlenky **jsou hodné následování i u nás.**

Dále dodal: „**Nejdůležitější** v boji proti dopingů je **prevence prostřednictvím vzdělávání** a též **přísný dohled na dodržování** všech sportovních **pravidel** a v neposlední řadě i všech těch **antidopingových.**“

S tím nelze než jenom plně souhlasit.

Další jeho myšlenky: „V Jižní Koreji jsme vytvořili strategii jak **podpořit vzdělávání sportovců a jejich doprovodu** pod názvem **Vize 2018** jako nástroj dalšího rozvoje v této oblasti. Prostřednictvím přijetí tohoto materiálu zajistíme všem **předním sportovcům** možnost **účasti na různých školních kurzech** v této oblasti a tím pomůžeme i rozvoji sportu.“

Jako příklad uvedl, že zatímco bylo v roce **2013 proškoleno celkem 150 sportovců,** mělo by toto číslo **narůst na počet 400 v roce 2017.** Od roku 2015 počítáme se zavedením boje proti dopingů jako součásti povinných osnov všech vysokých škol.“

Zde bychom mohli jenom dodat, že je **to hodné následování i u nás.**

Dále citujeme: „**Jihokorejská vláda** připravila **ambiciózní plán rozvoje až do roku 2018,** kdy chce **investovat do sportovního sektoru 5,3 bilionů amerických dolarů** (v roce 2013 to bylo „jen“ 3,7 bilionů). Abychom dosáhli tohoto cíle, navrhuje naše ministerstvo **tyto čtyři hlavní postupné úkoly,** na které se chceme v našem úsilí zaměřit. Jedná se konkrétně o následující:

- **zvýšit kvalitu a produkci sportovního průmyslu** u vybraných odvětví prostřednictvím nových technologií
- **rozšířit nabídku možností a podmínek ke sportování**
- **vytvořit podmínky pro vznik nových firem** podnikajících v oblasti sportu formou **pobídek tzv. start-ups**
- **vytvořit takové ekologické prostředí,** které bude podporovat sportovní průmysl a umožní výstavbu **nových sportovišť**

Naše ministerstvo bude dále podporovat takové prostředí, které poskytne možnosti podnikat i v oblasti sportu. Dále **každoročně podpoříme i 20 progresivních firem** v tomto sektoru, které nám **pomohou splnit** i náš **další cíl – vytvoření 40 tisíc nových pracovních příležitostí ve sportovním průmyslu.**“

Zde můžeme říci jenom jediné – **nešlo by něco podobného,** i když v mnohem menším měřítku, **zavést i u nás?**

Dále se věnoval jihokorejský funkcionář rozboru organizace a přípravy již **17. Asijských her** s účastí **45 členských zemí,** když uvedl: „Doufáme, že se nám podaří je dostat ještě na vyšší organizační i sportovní úroveň. Nebude to jenom **přehlídka špičkového sportu,** ale bude to i platforma k hledání harmonie a **přátelství mezi zeměmi,** sportovci a jejich doprovodu i funkcionáři.“

Závěrem uvedl několik čísel i z přípravy a realizace **antidopingového programu těchto Her:** „Počítáme s provedením zhruba **1.900 antidopingových testů (1.750 odběrů moči a 150 odběrů krve).** Náš antidopingový výbor má k tomuto účelu celkem **70 plně profesionálních dopingových komisařů** a dalších zhruba **100 pomocných pracovníků, tzv. chaperonů.** V průběhu Her se také uskuteční **mezinárodní sympozium** k této problematice. Plně doufáme, že se nám podaří **dosáhnout rekordní 100 procentní čistoty mezi sportovci** na této akci.“

A to je jediná věc, v níž se s ním neztotožňujeme, protože zatím až do dnešního dne se v posledních letech na všech **velkých a důležitých akcích** (typu olympiád, paralympiád i třeba Her Britského společenství národů) **vždy našel nějaký podvodník,** který dopingů neodolal a tím neumožnil dosáhnout tohoto jedinečného cíle – sportovní akce bez dopingů.

I přes náš pesimizmus mu **držíme palce,** ať to vyjde...

Statistika dopingových kontrol v ČR (září 2014)

Sport	Při soutěži	Mimo soutěž	Celkem
atletika	8	0	8
basketbal	0	7	7
biatlon	4	0	4
boby	0	4	4
dostihy	4	0	4
florbal	8	4	12
fotbal	8	0	8
házená	8	6	14
hokej	7	0	7
jachting	3	0	3
lyžování	14	0	14
metaná	4	0	4
poz.hokej	3	0	3
rugby	4	0	4
rychl bruslení	0	3	3
střelba	4	0	4
šerm	0	2	2
veslování	5	0	5
vzpírání	0	2	2
Celkem kontrol	84	28	112
Celkem sportů	14	7	19

